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свідомості, вдосконалення взаємодії з навколишнім світом. Важливим є 
використання ляльки у казкових сюжетах. Діти можуть самі виготовляти ляльок 
для різноманітних казок. У процесі виготовлення розвивається дрібна моторика 
рук, фантазія та образне мислення, уміння концентрувати увагу, працювати в 
команді. 

Проблема обгрунтування і впровадження інноваційних форм та методів 
роботи в інклюзивному класі нині є актуальною, адже сучасні підходи до 
організації інклюзивного навчання повинні відповідати вимогам часу, давати 
простір для саморегуляції, спиратися на активну пізнавальну позицію учня, 
створювати умови для того, щоб здобувач освіти сам прийшов до виконання 
поставлених завдань. 

Список використаних джерел: 
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дітьми. Дитина з особливими потребами. 2018. №4. С. 8-13. 
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Метою сучасної початкової школи є сприйняття становленню й розвитку 

кожної дитини як неповторної індивідуальності, її творчого потенціалу, 
заохочення до самостійної пізнавальної діяльності. З появою в ній учнів з 
особливими освітніми потребами заклад почав самотворення як «школа-діалог», 
школа, яку продукують самі діти спільно з учителями. Саме в таких умовах 
актуалізується особистісно орієнтований підхід до навчання. 

Діяльність учителя з колективом учнів, де є діти з особливими освітніми 
потребами, потребує особливої майстерності і застосування методики навчання, 
адже змінюється взаємодія вчителя і учня у їхній залежності та взаємовпливу один 
на одного, співпраця, у якій і вчитель, і учень є суб'єктами навчання. Така 
взаємодія спонукає педагога до пошуку та запровадження інноваційних методів 
освіти. 

Як відомо, основою педагогічної майстерності вчителя початкової школи в 
умовах НУШ є передовсім досконале володіння інноваційними технологіями, 
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різноманітними методами та прийомами проведення уроків, цікавими формами 
роботи, що ефективно формують здатність до креативного мислення, творчості, 
підвищують інтерес до предмету, активізують навчальну діяльність. Усе це 
потребує високої професійної майстерності та підготовки вчителя, особливо у 
роботі з учнями з особливими освітніми потребами [1]. 

Оскільки педагогічна майстерність передбачає сукупність якостей 
особистості, які забезпечують високий рівень самоорганізації професійної 
діяльності педагога, то, плануючи роботи з учнями з особливими освітніми 
потребами, варто пам’ятати про сім важливих моментів [1]. 

1. Адаптація учня до командної роботи 
Адаптація в класі дитини з особливими освітніми потребами – турбота не 

лише вчителя. Над розробкою індивідуального освітнього маршруту працює ціла 
команда: соціальний працівник, шкільний психолог, асистенти вчителя та дитини, 
реабілітолог, дефектолог. Але серед найважливіших її учасників – батьки такого 
учня. Утім, працювати важливо ще й з татами та мамами однокласників. 

До приходу дитини потрібно підготувати клас – і це не лише про обладнання 
приміщення. Йдеться про психологічний комфорт, атмосферу приязні. Починати 
роботу найкраще з родин. Для батьків варто проводити тренінги, перегляд фільмів 
про інклюзивне навчання або про такі самі особливості здоров’я, які є в нового 
учня. 

2. Привчати учнів до думки про те, що різноманіття – це норма 
Діагнози, зазвичай, очевидні для дітей: особливості пересування за наявності 

ДЦП, протези, слухові апарати, окуляри зі спеціальними лінзами. За статистикою, 
чверть дітей у розвинених країнах мають значні порушення здоров’я, а 60% – 
виражені індивідуальні особливості (зайва вага, нюанси зовнішності тощо). Якщо 
учні не розуміють особливостей однокласника, у якого ВІЛ чи аутизм, це викликає 
ще більше запитань, тривоги та відчуження. Тож вчитель має все чесно й доступно 
для їхнього розуміння пояснити ще до появи дитини з ООП (особливими освітніми 
потребами). 

Педагогічна майстерність учителя проявляється у застосуванні різних вид 
ігор. Зокрема, гра: відчути, як почувається однокласник. Якщо в нього є вади зору, 
можна усім зав’язати очі та попросити походити так. Якщо він не використовує 
мову через синдром Дауна чи аутизм – спробувати мовчки донести до інших свою 
думку. Якщо йдеться про дитину, в якої проблеми з координацією рухів, школярі 
можуть написати міні-есе лівою рукою (правші).  

Це значно знижує критичне ставлення до зовнішніх особливостей як до 
чогось дивакуватого. Усі діти мають навчатися разом, незалежно від відмінностей, 
що існують між ними.  

3. Опиратися на сильні сторони 
Зараз говоримо про єдину освіту для всіх дітей, а не окремо про спеціальне та 

загальне навчання. Давній радянський підхід допомогу дитині з ООП подавав як 
корекцію відхилень, втручання та реабілітацію. Такий учень сприймався як пацієнт 
лікарні – через призму хвороби. Першокласники «з нормою» мусили говорити, 
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читати, рахувати та мати інші навички. Якщо ж дитина мала особливості, акцент 
робили на тому, як компенсувати вади, а не на розвитку сильних сторін. 

Змінилася і парадигма сучасного учня. Надання й засвоєння знань – більше не 
провідна мета, важливіше користуватися ними та створювати щось нове, 
соціалізуватися у суспільстві. Ерудиція нині вже не так потрібна для роботи, 
значно важливішою є креативність. Жодне захворювання не віднімає в людини 
творчих здібностей, кожен може згенерувати нову ідею. Тож є те, що варто 
створювати разом усім учням, а спиратися краще на сильні сторони кожного з них. 
Що вміє дитина з ООП? Що їй добре вдається?  

4. Залучення учнів з особливими освітніми потребами до комунікації 
Учитель залучає до створення соціально-комунікативних паспортів. Від імені 

дитини прописуємо всі її інтереси, здібності, хобі, що не подобається, як зручно 
комунікувати. Ця ідея пішла з польських шкіл. 

Починається паспорт вітанням: «Я – Боря, мені 7 років, всім привіт». Там 
можуть бути такі розділи: загальна інформація про учня, «Як я спілкуюсь», 
«Самообслуговування», «Мобільність», «Мої інтереси», «Важливо» (як допомогти 
під час приступів, які обов’язкові режимні моменти — наприклад, необхідність 
приймати інсулін у разі діабету I типу).  

Варто прикрасити паспорт малюнками, піктограмами, фото.  
Коли вчителі разом із учнями заповнюють такий паспорт, вони починають 

орієнтуватися на досягнення дитини, краще відчувати її індивідуальність. Добре до 
збору даних та оформлення долучити всіх фахівців, що працюють з дитиною, а 
також батьків. 

5. Практикувати скаффолдинг 
Скаффолдинг – це стратегія навчання або, як вважають Р. Жао і М. Орей, це 

особливий тип інструктування, який має місце в ситуаціях взаємодії викладача 
(наставника) і учня у розв’язанні проблем або завдань. Автори виводять два 
основних правила: допомагати новачку у виконанні завдань, з якими він поки не 
може впоратися; а також дозволяти учням виконувати такий обсяг або таку 
кількість завдань, з якими він вже може впоратися самостійно []. 

Педагогічна майстерність учителя полягає в тому, щоб дати можливість 
дитині (у тому числі й новачку) розв’язати проблему, виконати завдання або 
досягти цілей, які знаходяться за межами її індивідуальних зусиль чи 
можливостей. Як допомогти? Сказати «Молодець, тобі все вдасться»? Але ж 
дитина розуміє, що її спроби поки що далекі від результату. Цього мало. Фахівці 
знають чимало видів підтримки: вербальна, фізична підтримка, підказки через 
міміку, жести, вказівки, рухи тіла, моделювання, візуальний стимул, маніпуляція 
символами тощо. 

6. Продумувати різнорівневі завдання 
Різнорівневі завдання дають учневі вибір. Також, за потреби, важливо дати 

варіанти подання матеріалу (словесно, візуально, піктограмами).  
Наприклад, заварити разом чай та випити зі смаколиками – усім дітям 

приємно. Після цього одним учням до снаги вивчати розчинність речовин (на 
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прикладі цукру в чаї) мовою хімії. А дитина з інтелектуальними порушеннями, для 
якої абстрактні поняття поки що не доступні, зможе дізнатися більше про 
приготування чаю. 

7. Творити і візуалізувати  
Творчий підхід під час розробки уроку – педагогічна майстерність учителя. 

Слід пам’ятати, що учні здатні вчитися незалежно від рівня їхнього розвитку. 
Раніше відсутність мови чи нездатність до загальноприйнятого спілкування (як за 
аутизму) були підставою для визнання дитини ненавчуваною. А нині такий учень 
може лякати вчителя: як же подавати йому матеріал.  

Для учнів, які не розмовляють, зображення – це вже не просто наочність, а 
спосіб побудувати діалог. За аутизму, навіть якщо дитина розмовляє, для неї 
важлива опора на зорове сприйняття, бо так інформація сприймається значно 
краще. Тож у приміщені школи навіть роблять вивіски з малюнками, які 
пояснюють призначення кімнат: клас, туалет, їдальня, бібліотека тощо.  

Візуалізація може бути інакшою: нині в Україні почали видавати книжки, де 
поруч з чудовими ілюстраціями – рядки піктограм, які заміняють текст. Їх майже 
10 тисяч, як у китайській мові [2]. 

Отже, у педагогічній майстерності у роботі з учнями з особливими освітніми 
потребами велику роль відіграють особистісні якості вчителя, оскільки він 
постійно перебуває у колі уваги багатьох вихованців. Тому він є і взірцем, і 
засобом виховного впливу на учнів, у тому числі й з особливими освітніми 
потребами. Окрім особистісних якостей, у складі педагогічної майстерності 
актуалізується гуманістична спрямованість (спрямованість на особистість кожної 
дитини), професійна компетентність, педагогічні здібності, педагогічна техніка, що 
дає змогу учителеві успішно здійснювати професійну діяльність. 
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